

傅瑩痛批安倍 假和平 真修憲

強調維護亞洲安寧 反對渲染分歧

傅瑩痛批安倍

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報導）南海海上衝突升級，日本尋求解禁集體自衛權，中日關係緊張，在被認為是「爭議最激烈」的本次香格里拉對話上，中國成為對話會主角。與會的中國全國人大外事委員會主任傅瑩向媒體表示，面對東海和南海衝突升級，中國願維護亞洲和平安寧，不贊成渲染和擴大分歧的立場。她批評安倍包裝的所謂「積極和平主義」，重點不是和平，而是積極修改戰後日本的和平憲法。

傅瑩在接受《聯合早報》書面採訪時指出，在東海、南海問題上，中國一貫反對單方面改變現狀或挑釁，主張始終致力於同有關國家通過協商和談判，以和平方式解決分歧和爭議。但近年中國面臨一些國家單方面挑釁在先，有的國家不僅製造新的事端，而且採用有可能危及安全的危險舉動。面對挑釁，中方必須有效和有力回應，以保護自身利益，同時也要採取措施防止局勢失控，維護有關各方達成的共識，維護地區穩定與秩序。

內的國際法基礎上，通過直接談判和友好協商來加以解決。傅瑩說，中方將繼續努力與相關國家保持溝通，增進政治互信，開展海上合作，為解決爭議、管控分歧營造良好氛圍，並同東盟國家一道，全面有效落實《南海各方行為宣言》，在《宣言》框架下商談制定「南海行為準則」，共同維護南海的穩定與安寧。

領導人更是竭力否認和美化侵略歷史。在這種情況下，推動解禁集體自衛權，並要求積極介入國際安全事務，難免使人們對其動機、目的和結果產生很大的疑問。我們必須高度警覺，不讓歷史悲劇重演。

專家：華應打造自家平台

香格里拉對話上，中、美、日之間「嘴仗」升級。著名國際問題專家金燦榮向本報表示，香會是美國操盤、英國跳舞、新加坡埋單的平台，中國此番也是利用這一平台主動發聲。日本、美國在香會上突出國際法的意義，在輿論戰上指責中國行為違反國際法，中國不用怕這些批評。未來應進一步打造自己的發聲平台，如之前舉行的亞信峰會，即將舉行的世界和平論壇等等，更好地向世界闡述自己的理念。

高度警覺日相美化侵略

日本首相安倍晉三積極推動解禁集體自衛權，並稱要在區域安全方面扮演更加積極角色。傅瑩就此表示，經過包裝的所謂「積極和平主義」，重點不是和平而是積極，是要修改戰後日本的和平發展道路。

她說，日本近代對亞洲鄰國的巨大傷害，而且戰後日本沒有真誠悔罪，現日本

通過談判解決南海問題

在談及是否支持國際法來解決南海問題時，傅瑩表示，南海問題的核心是南沙群島部分島礁主權爭議和海洋權益主張重疊問題。中方致力於同有關當事國在尊重歷史事實和包括《聯合國海洋法公約》在

多國認同中國亞洲安全觀：符地區利益

香港文匯報訊 中國在新加坡香格里拉對話會提出共同、綜合、合作、可持續安全的亞洲安全觀，多名亞太地區問題專家表示認同，指其順應地區謀求發展的大趨勢，符合地區的長遠利益。

據新華網報導，新加坡南洋理工大學拉惹勒南國際研究院高級研究學者、馬來西亞總理前政治秘書胡逸山表示，東

南亞最希望看到的是避免戰爭或其他武力暴力，隨着中國的和平發展，中國會在本地區安全領域發揮更積極的作用。「東南亞希望看到的是中美兩國能夠攜手合作，在一些亟待解決的問題上做出貢獻」，這些問題包括自然災害、人道搜救以及海盜行為等，創造出一個有利於和平發展的地區，「爭端自然就

減少了」。他認為，亞洲安全觀可以涵蓋整個亞太的安全，肯定能夠實現，且已經有了雛形。

印度學者桑賈亞·巴魯贊同中國提出的合作安全，因為這個地區國家之間的和平關係可以給區域帶來長達一個世紀的發展。「亞洲地區的首要任務就是發展經濟，當緊張局勢發生時，我們便會感到擔憂。」巴魯說。

多國專家認為中國會在亞洲地區安全領域發揮更積極的作用。圖為中俄「海上協作—2014」軍演。資料圖片

傅瑩強調中國面臨個別國家挑釁，必須採取措施防止失控。新華社



八旬受害人赴日控成都轟炸 「不怕客死異鄉 只求牢記歷史」

香港文匯報訊 二戰期間日軍製造「成都大轟炸」，對中華民族造成難以忘懷的傷痛。受害人之一、84歲的成都老人蘇良秀明日將站上東京地方法院的原告席，陳述73年前的傷痛往事，向日本政府訴訟索賠。這也是「成都大轟炸」受害者正式向日本提起索賠訴訟以來的第29次開庭。蘇良秀表示，為了伸張正義，不怕客死異鄉，輸贏不重要，只求牢記歷史。

據《成都商報》報導，蘇良秀出生於1930年，當時全家住在成都市八寺巷（現西華門街）。1941年7月27日，成都遭遇了有史以來最大規模的空襲。也就是在那一天，蘇良秀失去了5位親人，自己也身受重傷。

背包裝滿藥 女兒憂心

蘇良秀是「成都大轟炸」受害者中，第一個與日本律師簽訂委託書的對日民間索賠原告，七年前曾在日本演講，今次再赴日除了換洗衣服等，行李箱中一個血壓計特別顯眼。這是女兒馬蘭的細心之處，也是她此行最為擔憂的地方，「媽媽已經84歲了，長途飛行加上中轉，十多個小時，怕她受不了」。蘇良秀隨身背包裝滿了藥，有速效救心丸，還有好幾種降血壓的。

女兒如此憂心，蘇良秀自己倒是比較淡然，並表示「只要能伸張正義，我不怕死在日本」。對於判決結果，蘇良秀說，「輸贏不重要，賠償也不重要，重要的是我們要把心聲表達出來，並且讓更多人知道和記住這段歷史」。



「成都大轟炸」倖存者蘇良秀前日在女兒馬蘭的陪同下，前往日本控訴。網上圖片



成都大轟炸

二戰期間日軍曾對中國城市進行多次轟炸，成都也難逃其列。自1938年11月8日，日機首次襲擾成都開始，至1944年11月止，在長達六年的時間裡，成都所受轟炸至少21次。其中，尤以1939年6月11日、1940年7月24日和1941年7月27日所受的三次轟炸最為慘烈，對包括成都人民在內的中華民族造成難以忘卻的傷痛。根據網上資料整理

美日再撥火 揚言G7點名批華



由美日主導的七國集團擬透過聯合宣言向中國施壓。圖為奧巴馬與安倍早前在荷蘭核安全峰會交談。資料圖片

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報導）美日在新加坡香格里拉對話會指責中國的行動未告一段落。據日本《產經新聞》報導，美日在明日舉行的七國首腦峰會（G7）聯合宣言中，擬點名批評中國在南海「單方面用實力改變現狀」的行動。西方G8集團繼將俄羅斯逐出峰會後，針對中國的舉動備受關注。

企以聯合宣言圍堵中國

鳳凰衛視引述日本《產經新聞》報導稱，日本擬透過本月4日至5日在比利時布魯塞爾舉行的七國首腦峰會聯合宣言向中國施壓，形成對華包圍網。聯合宣言將首次點名批評中國在南海「單方面用實力改變現狀」的行動，並要求中國採取自我克制的態度，避免影響地區穩定。此次峰會原定在俄羅斯索契舉行，今年3月以美國為首的七國決定把俄羅斯逐出G8，並將會議改在布魯塞爾舉行。

京專家：南海維權靠實力

北京學者金燦榮認為，若日媒報導屬實，顯示出G7已感受到中俄壓力，希望借峰會之機表達態度。雖然從現象上看，各國間有一些批評，中國、俄羅斯與其他西方國家的原有矛盾也有所加劇，「但還沒有達到『新冷戰』的地步」。這些批評不會影響中國在南海的維權行動，各國間有輿論戰，但最終還是要靠實力說話。

菅義偉聲稱日推動和平

中美日之間的「嘴仗」不斷升級。日本首相安倍晉三及美國國防部長哈格爾日前在新加坡舉行的香會先後批評中國在南海及東海單方面採取行動，令地區不穩。解放军副總參謀長王冠中批評安倍，指相對於哈格爾的坦率，安倍與其旁敲側擊地不點名攻擊中國，「還不如說話直接講出來」。日本內閣官房長官菅義偉昨日就此回應稱，中國軍方官員的發言完全不符事實，是對日本的中傷，並向中國表達強烈抗議。菅義偉說，安倍在開幕式上發表的基調演講，主旨是呼籲各方遵循國際法，推行積極的和平主義，日本今後也會為亞太和全球和平發揮積極作用。

外媒：北海艦隊預警機馳援西沙

香港文匯報訊 解放军空軍及海軍航空兵最近在南海和東海的維權行動引起外媒關注。據英國《簡氏防務周刊》網站報導，解放军出動轟-7（又名「飛豹」）戰鬥轟炸機、運-8J海上巡邏機和空警-200預警機、蘇-27戰鬥機等，分別到南海中國鑽油台作業區域和東海防空識別區維權，而這些戰機有些來自遠離南海、東海的軍區，表明解放军的信心和能力都有所增強。



空警-200預警機。網上圖片

「飛豹」運-8J等參與

報道指，包括來自駐紮在海南海軍航空兵第9師的殲轟-7戰鬥轟炸機在內，海軍航空兵的飛機一直在執行定期任務，以支援正在保衛「海洋石油981」鑽油台的中國海軍警衛隊和解放軍海軍的船隻。此外，越南媒體還拍到和目擊隸屬於海軍北海艦隊

的運-8J海上巡邏機和空警-200預警機到上述區域馳援。此外，來自駐重慶的空軍航空兵33師98團的蘇-27戰鬥機上月24日在東海中國東海防空識別區和日本「防空識別區」重疊部分上空，驅逐日本OP-3C偵察機。報道稱，上述兩件事表明解放军空軍及海軍航空兵的信心和能力都有所增強。

越南稱準備起訴中國

香港文匯報訊 中越南海爭端持續，繼前日越防長聲言要加強合作應對中國後，越南總理阮晉勇昨日又說，越南已經準備好就中國在南海存在所謂主權爭議的海域部署鑽油台提出訴訟，現在只是在等時機成熟就會正式提出。

據新加坡《聯合早報》引述阮晉勇說，若各方因為南海主權問題而爆發公開衝突，沒有任何一方會勝出，因為全球有三分之二的海運貿易是使用該區域的航道。他又說，是否提出訴訟不容易決定，因中國是越南最大貿易合作夥伴，佔越南總貿易額的15%。他還說，越南會採取「各種和平舉措」來捍衛其主權和合法權益，「只有當我們被迫自我防衛時，越南才會採取軍事行動」。

肯定衝擊兩國經貿

3月，菲律賓就與中國的南海主權糾紛向聯合國仲裁法庭遞交訴狀，這是北京首次在南海主權爭議中遭遇國際司法挑戰，菲律賓此舉引起了中國的強烈不滿。若越南效法菲律賓，無疑會令原本已經緊繃的中越關係更為緊張，兩國經貿關係肯定會受到衝擊。而阮晉勇坦言，目前事件已對越南經濟造成部分影響。